

近日，周星驰首部短剧《金猪玉叶》正式上线。在“星爷”光环的加持下，该剧首集上线1小时播放量便突破百万，然而6分钟的第一集并没有太多“星味”，让不少对该剧寄予厚望的粉丝颇为遗憾。“周星驰”的名号是一把双刃剑，虽然制造了足够的话题，但《金猪玉叶》也面临更严苛的检视。

## ●有电影气质的短剧

《金猪玉叶》由周星驰出品，易小星监制，马史导演，史元庭、夏若妍领衔主演，于4月12日在成都开机，4月25日杀青，拍摄仅用时13天。首集上线仅一小时，播放量便突破百万，充分展现了“周星驰”强大的吸引力和影响力。与此同时，观众对该剧的口碑却呈现两极分化的态势。一部分观众对该剧赞不绝口，表示“螺蛳壳里做道场，五脏俱全”，讽刺意味十足，令人捧腹大笑；另一部分观众则认为该剧笑点不足，“很难评，很怪”，与周星驰的喜剧风格相去甚远。

《金猪玉叶》并不是一部典型传统竖屏短剧，虽然它的单集时长只在5分钟左右，但横屏拍摄、免费观看这两大特点，使其具有了区别于市场同类型作品的独特气质。该剧讲述了实习生叶小菜因双胞胎姐姐遭遇“杀猪盘”，只身去寻找嫌疑人朱浩，却发现这位“职业养猪人”被人冒用身份，阴差阳错下，两人携手追寻真凶。

据了解，《金猪玉叶》由资深电影摄影美术班底打造。从目前已播出的首集来看，无论是画面构图，还是镜头调度，《金猪玉叶》均呈现出了令人无法忽略的“电影质感”。该剧监制易小星表示，“我们的核心主创人员都是电影人，对前期、后期的拍摄都是按照电影要求来做的。”尤其是首集开头，“姐姐被骗”作为整部短剧的故事背景需要在短短1分钟之内交代清楚，该剧采用嫌疑人朱浩养猪、宰猪与双胞胎姐姐上当、受骗双线交叉并行的叙事方法，同时利用精致细腻的画面、成熟自然的转场作为黏合剂，顺利推动剧情发展。

## ●徐志胜首集笑点多

作为知名短视频平台和周星驰合作的重点项目，《金猪玉叶》的确含着“金汤匙”出生，演员阵容虽然并非立项时网传的“一线女星参演”，但也都是“熟面孔”。土豆、蒋诗萌、派小轩、张百乔、徐志胜等众多喜剧演员的加盟，为该剧增添了不少幽默色彩。快节奏的对话和剧情反转，都让《金猪玉叶》颇为适配当前短剧的传播，故事节奏和密集抛梗，也更符合用户在观看小屏短内容时对情节、笑点的极致需求。该剧监制易小星指出，“这部戏里包含悬疑、爱情、喜剧、动作甚至科幻等多种元素，是一个要素非常丰富的短剧，在有完整主线的同时，单集也设置了不同看点，追求情绪价值的拉满。”

人气颇高的脱口秀演员徐志胜表现亮眼，为首集贡献了绝大多数笑点。当叶小菜回到公司后，发现在同事木村和领导山姆的“暗箱操作”下，原本属于自己的竞选资格被无情剥夺，于是她当众质问山姆等人。徐志胜所饰演的角色屡屡弄巧成拙，一些令人拍案叫绝的台词，讽刺了职场上的利益输送。整体看来，该剧第一集的剧情与台词并没有套用太多网络流行语，而是选择了隐喻、暗讽等喜剧方式，使得该剧在保持传统喜剧风格的同时，又融入了新的元素和笑点，对当下直播生态、情感诈骗等剧情点的设置，也体现出对现实的反思。

# 周星驰出品短剧 被疑「星味」不足

## ●细节致敬周星驰

《金猪玉叶》之所以能在短时间内引起关注，很大一部分原因来源于周星驰。导演马史公开表示：“为了致敬周星驰，我们做了很多细节，如果有心的话，整部剧可以找到一百多处周星驰喜剧的内容。”此前，周星驰也呼吁：“短剧是近年来科技创新和媒介创新迅速发展的一个领域，很期待这次的新尝试。大家多多捧场。”

在努力尝试多元化表达的同时，《金猪玉叶》中也有部分“星元素”。比如被上司“欺压针对”的叶小菜、养猪出身的草根主播，男女主的身份设置是典型的周式“底层小人物叙事”。导演马史介绍说，“男主角房间墙上挂着《喜剧之王》海报，部分惊悚桥段参考了《回魂夜》的音乐和镜头语言，如果有心的话，这部两季一共24集的短剧能找出100多处致敬的地方。”

据悉，周星驰对《金猪玉叶》的参与非常有深度且细致：他会向角色提意见，和监制易小星的电话沟通一打就是一两个小时，多次探讨人物设定上的细节，他也明确对演员的要求，对表演十分关注，会专门了解新人演员，称赞某些片段诠释得很好；他还参与了后期剪辑环节，给予意见指导，会关注节奏进度、笑点设置，希望把内容做得更极致。不过，可能是由于目前只播出了第一集的缘故，不少观众对《金猪玉叶》的“星味”不足表示不满。

综合齐鲁晚报、环球时报

